

2023年2月8日  
农历癸卯年正月十八 星期三  
总第3352期

新闻热线  
028-65059830

# 四川科技报

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



欢迎关注  
“四川科协”微信公众号

欢迎关注  
四川科技网

四川省科学技术协会主管、主办 总编辑(代):姚海军 国内统一刊号:C N51-0046 邮发代号:61-71 网址:www.sckjw.com.cn

本期共8版

弘扬科学家精神 勇当新时代先锋

## 杯酒品匠心

——记德阳市首届十佳“最美科技工作者”徐姿静



用心品酒的徐姿静

**人物名片:**徐姿静,四川剑南春(集团)有限责任公司副总工程师,国家级徐姿静品酒师技能大师工作室领衔人,高级工程师、高级品酒师、高级酿酒师。享受国务院政府特殊津贴专家,中国酒业科技领军人才,第十二届全国技术能手,全国杰出青年岗位能手,四川省劳动模范,四川省三八红旗手,四川工匠,四川十大青年岗位能手,德阳市首届青年科技创新奖获得者,德阳市首届十佳“最美科技工作者”,德阳市首席技师,非物质文化遗产剑南春酒传统酿造技艺第二十六代传人。

对一般人而言,白酒是饭桌上觥筹交错时的一个媒介,是感情的润滑剂。而对于四川剑南春(集团)有限责任公司(以下简称“剑南春”)副总工程师徐姿静来说,白酒是有生命的,每一种白酒都有它独特的味道。

在剑南春的研发中心,徐姿静匠心坚守20余载,只为调配出最浓厚醇香的白酒。她积极参与白酒培训教材编写和职业技能鉴定培训,为我国酿酒行业培养了大批考评专业人才;她夜以继日刻苦钻研白酒尝评、勾兑、调

味技术,不断吸取经验教训,在推动中国白酒行业科技进步的道路作出了不小的贡献。

### 不忘初心 成为中国白酒领域专家

徐姿静的父亲徐占成是中国第一代酿酒大师。小时候,徐姿静就经常看见父亲品尝不同酒厂、不同香型的酒样,她觉得很好玩,于是有样学样,时常跟着父亲尝酒。在

父亲的细心指导下,她也不时地会发表自己对酒样的口感、香气、色泽等方面

的看法,渐渐地她对品酒产生了浓厚的兴趣。日积月累下,白酒香型、窖龄之类的酒类专业术语也自然而然地印在了她的脑海。也就是在这样浓郁氛围的熏陶下,为徐姿静未来的品酒生涯奠定了坚实的基础。

1995年,徐姿静从学校毕业,如愿进入了剑南春。从此,她正式开始了她的品酒生涯。“父亲是我的启蒙老师,他时常教导我要学会发现问题、解决问题,并要有创新精神。”在整个学习期间,徐姿静时常与父亲一起,学习怎样判断蒸馏出来的新酒品质,如何对原酒勾兑调味。她突然发现,原来白酒是如此奇妙,渐渐地被白酒的“魅力”深深地吸引。

刚参加工作时,徐姿静需要大量接触酒液,这导致口腔严重蜕皮甚至溃烂。“有时候疼得张不开嘴,只能喝点稀饭,什么都吃不进去。”在这种情况下,她也没有停止工作,仍然保持热爱,继续埋头苦干。经过20多年的历练,如今的徐姿静已经成长为中国白酒领域的一名中青年专家。

多年来,徐姿静不忘初心,刻苦钻研白酒尝评、勾兑、调味技术,抱着严谨的态度进行科学技术研究工作,稳定提高了剑南春及其系列白酒的内在质量,加快推动中国白酒技术创新与发展,目前其科研成果均在全国酿酒行业处于领先地位。

### 千锤百炼 带领团队研发新产品

在白酒行业中,历来有“七分酒三分勾”之说,尝评、勾调向来是白酒生产环节中非常重要的一环,关乎着酒体的质量,因而需要勾兑师敏锐的味觉和嗅觉。同样,要历经后天的千锤百炼,只有经验丰富的勾兑师才能调出风味独特的白酒。

20多年来,徐姿静时刻保持良好的身体状态,坚守“戒律”,在饮食上拒绝一切辛辣、刺激性食物,以保持良好的味嗅觉。

在长期的工作实践、技术研究和新产品开发过程中,徐姿静形成了自己独特技艺和理论学术见解,先后在《酿酒科技》《酿酒》等科技核心期刊上发表了《剑



徐姿静(中)与研发中心技术人员进行酒体设计

南春大曲曲药真菌群落结构的分析》《利用大体积进样技术与质谱技术联合分析中国白酒中的微量香味成分》等学术论文数十篇。

“保持剑南春酒的质量稳定,是我们科技工作者的责任和义务。”徐姿静说。作为负责中国名酒剑南春的酒体设计、尝评勾兑、调味工作的人才,徐姿静在多年的工作中,全面继承、升华掌握传统技艺和酿酒知识,确保中国名酒剑南春质量多年稳定提高。同时,她善于研究酒类技术,大胆创新特色产品,赋予产品更丰满的口感和更优美的陈香味。自主研发高档名酒“东方红”“剑南春国宝酒”“剑南春典藏酒”“剑南春年份酒”“珍藏级剑南春”“纯享21”等新产品。

“只有心沉得越低,人才会爬

得越高。品酒亦是如此,保持内心的宁静,摒弃浮躁,修身养性,才能在纷纷扰扰的世界,实现天人合一,物我两忘,品其真谛。”徐姿静说。

### 坚守匠心 用一生做好一件事

匠心者,专注细节,气稳心静,融情于艺之境界。在徐姿静的心中,一直有一个“匠人梦”,那就是“用一生做好一件事”。

20多年的光景,弹指一挥间。一路走来,徐姿静将对品酒的无限热爱、对工作的认真负责、对品质的精益求精、对技艺的极致追求展现得淋漓尽致。她说:“自从来到剑南春,我就从未想过离开,想用一生的时间,品好每一杯酒,利用自身所学,让更多的人爱上剑南春。”如今,她依然每天忙碌在酒香四溢的酿造车间,用自己作为女性天生的优雅和后天习得的技艺,为每一滴酿造出的美酒注入灵魂。

韶华易逝,唯愿无悔。

也许正是凭借着那始终如一的初心,才让徐姿静始终与剑南春相伴,坚守在自己热爱的领域,奉献着自己的青春时光,专注执着地用匠心品味鉴醇香、匠魂融情细品。

(闫新宇 肖萍 陈康)

图片  
新闻

## 初春景色别样美



去冬今春,高山自然湖泊广安市华蓥山天池湿地公园正值枯水时节,在消瘦湖水中裸露的金色湖床,线条优美,延伸有度、张扬有力,在山峦环绕下显得格外静谧深沉。其婀娜的风姿犹如藏在大山之中的“瘦美人”,又如一件散落在大山之中的漫不经心的艺术品。

(邱海鹰 刘南贤 摄影报道)

## 提高养老金待遇水平、提高乡村教师生活待遇…… 今年四川将办好30件民生实事

2023年全省30件民生实事确定!计划安排资金1938.32亿元,其中争取中央补助1451.33亿元,省级安排376.8亿元,市、县两级安排110.19亿元……

近日,省委办公厅、省政府办公厅印发《2023年全省30件民生实事实施方案》(以下简称《实施方案》)并发出通知,要求各地、各部门坚持以人民为中心,切实在发展中保障和改善民生,持续增进民生福祉,聚焦目标任务,压紧压实各方责任,细化实化工作举措,把民生好事办好、民生实事办实。

经梳理发现,全省30件民生实事按照需求分类,包括“幼有所育”项目4件、“老有所养”项目2件、“学有所

助保护机构标准化、规范化水平……

关爱老年人方面,《实施方案》明确,计划安排资金1152.44亿元,提高养老金待遇水平,落实好国家养老保险政策,确保全省1020万名退休人员养老金、1100万名城乡居民养老保险待遇领取人员基础养老金按时足额发放;计划安排资金70.29亿元,为8300余名常住城乡居民免费提供健康档案管理、免疫规划、重点人群健康管理等基本公共卫生服务,为20万名65岁及以上失能老年人免费上门提供康复护理指导、健康风险指导、心理支持和就诊转诊建议等服务。

更多特殊群体的兜底保障持续

加强。《实施方案》明确,适度提高城乡低保、特困供养等救助保障标准低限,兜紧兜牢困难群众基本生活底线,计划安排资金138.4亿元;为持有第二代残疾人证的75万名困难残疾人发放生活补贴,为持有第二代残疾人证的91万名一、二级重度残疾人发放护理补贴,计划安排资金17亿元;为低保对象、特困人员、返贫致贫人口等困难群体,按每人每年100元的标准代缴城乡居民基本养老保险个人缴费部分,计划安排资金2.1亿元……多项民生实事强力推进,努力把民生实事办到老百姓的心坎上。(川观)

化铝供四川、四川电解铝供重庆的长效供应协同体系和市场联动机制。

共同挖掘市场潜力方面,加强重庆万州经济技术开发区、九龙坡西彭工业园、涪陵高新区、白涛工业园区、黔江高新区、綦江北渡工业园与四川眉山甘眉工业园区、广元经济技术开发区合作,立足川渝,面向长江经济带及全国、展望“一带一路”等域外市场,积极拓展市场等。

共同打造产业服务体系方面,充分发挥新材料测试评价分中心、国家铝产业计量测试中心等机构职能,加强铝材料产品检验、测试,提升产品质量,打造过硬铝材料产品品牌。

除重点任务外,川渝两地还将加强平台构建,如共建国家级铝产业链创新平台;组织川渝两地铝企业联合开展航空航天、国防军工等国家重大项目以及轨道交通、新能源、电力装备、电子信息以及汽车轻量化要求,建立新型研发机构,共同开展技术攻关。

共同推动产业链配套方面,两地将充分发挥重庆氧化铝和电解铝企业通过整合资源和技术创新,支持川渝两地下游铝加工龙头企业重点围绕航空航天、国防军工等国家重大项目以及轨道交通、新能源、电力装备、电子信息以及汽车轻量化要求,建立新型研发机构,共同开展技术攻关。

同时,在成渝地区双城经济圈汽车产业供应链供需对接平台上,两地将增

设汽车、新能源动力电池、电子用铝材专栏,鼓励汽车和电子整机企业优先采购两地铝材产品。

(许琳珮)